
ГОДИНА XXVIII. На Цетињу, у Суботу 27 Новембра 1899. БРОЈ 49.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

ка по годинс 2 на четкрт
ине 1 *•

3» АУСТРО-УГЛРСКу ];,,<-. 
и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
на по год. 3 ф., на четврт

дине 1 и 60 новч.

3» све остаде вемхе годишње 
20 фран. у злату, на по године 
р, Фран., на четврт год. 5. Фран.

ЦРН(Н01»ЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТНКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е се пошталском 
упутницом непосредно адмчни- 
страцији ,Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, И.1Н отиравништвима новина 
на коју драго пошту, а комс је 
наручније, може се нретчлатити 
код г. Пера РамгаиовнСа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите Стајика књизкара у Рио- 
траду. Дописи се шалу уред- 
пиштву. Рукониси се не враГају.

За огласе плаћа ое: ва еваку 
ријеч или за број од пет цифз- 
ра по -три новчића 8а првп пут, 
а за еваки дал.и пут по 2 новч.

ПОЛИТИЧКИ НРЕГЛЕД.

Цетиње, 26 новембра.

Цар В илхелм оставио је Ин- 
глеску, а још се но зна, да ли јо 
проговорио ријеч у корист јужно- 
афричкијех република. По конфери- 
сан>у и њомачког руководиоца ино- 
странијех дјела г. Билова и самога 
љеманкога Цара са г. 1 Гемберленом, 
главнијом нзазивачом рата у јужној 
Африци, и по срдачном састанку хо- 
ландске Краљнцо са њемачкијем цар- 
скијем супрузима на њиховом по- 
зратку из Инглеске, рекло би со, 
да није без основа она претпоставка, 
да се царски унук Краљице Викто- 
рије ваузимао у Инглеској у корист 
мира, о ком наравно још но може 
бити говора, докло ннглеско оружје, 
послије толико пораза, но постигне 
бар једну знатну побједу над Бу- 
рима, што захтјева част инглескога 
оружја и углед Волике Вританије.

Да ће Инглеска наставитн рат 
са свијем својијем силама, то свјодоче 
двије бесјоде, које су држалн два 
инглеска мпнистра, г. Балфур н г. 
Чемберлен, послијо одласка Цара 
Вилхелма из Ииглеске. Г. Балфур 
рекао је, да Инглеска но може 
допустити, да се посред њоиијех 
иосједа са њезинијем синовима пос- 
тупа као са стварима. То се не слаже 
са чашћу и достојанством државе, 
ни са интереснма л.уди бијеле расе. 
Сва Африка признајо, да Инглеска 
није изазвала рат. До посљедњег 
часа Транзвал јо могао избјећи га, 
само је морао дати иностранцима 
изборно право. Г. 1890 и 1897 Ин- 
глеска је предложила гарантирати 
Транзвалу нозависност, који јо пред- 
лог из Преторије нрезрењом одбпјеи. 
Оратор држи, да објава рата са 
стране афричкнјех републпка није 
очајана борба за слободу, него тожн.а 
за госноством. Продсједник Кригер 
уобразио је, да кампања захтјева 
још до сада невиђено ратне експо- 
диције и да Бури заузимљу врло 
превасходну стратегичку иозицпју. 
Срећом то јо лажна протпоставка. 
Он је такођер рачунао ннтервопцп- 
јом Јевропе и партинијем раздором 
у Инглеској, не промишљајућн, да 
ће се партије сложити, тек опас- 
ност загрози интересима империје. 
„Није сада врнјоме будућност прет- 
сказивати, алн нпак, мн нећемо 
донустити, рекао је оратор, да 
у нашој сродннн тако нарасто 
друштво, које смо сами створилн, 
да дарованијем му правима претвори 
земљу у ратии логор против нас. Ја 
не зпам, колико ће дуго потрајати 
овај спор, али зпам, какав ће му 
бити исход, и кад наступн вријеме 
да се рнјешн то питање, какве се 
политико морају држати побједнте- 
љи. Надам се, да пећемо заборавитп 
великодушност, која нам приличи, 
као завојоватељима, али с друге 
стране, постараћемо се, да се иицн- 
дентн посљедиа два мјесеца већ не 
узмогу поновити.4

Г. Чемберлен, држао је у Лајсте- 
ру бесЈеду, нагласившп да јо рат са 
Транзвалом винш од иједнога, што 
је преживјело данашње покољење. 
Ако се сјугра развије унглеска за- 
става у Транзвалу и ОраншкоЈ' репу- 
блици, јодини би розултат био уста- 
нова добро управо, правицо и на-

претка, у којнјема би Инглеска 
учоствовала заједно са осталнјем 
ооразоваиијем свијетом, без пкакве 
друге днректне користи. Инострани 
листови, који говоре о грабљивом 
рату, не познају ни Иглеску, ни 
начела, по којијема она ннкад но 
захтнјева од својијех колонија иов- 
чаног прихода. Ииглоска се борн за 
правицу, за слободу и за иоштовање 
свечано закљученог уговора, против 
нападаја на врховну власт Краљи- 
чину и у обрану својијех саотачас- 
твеника. Говорник је рекао даљо: „0 
Транзвалу говоре као о слабој др- 
жавн. А у часу, кад се рат отпочео, 
Транзвал је био иајмоћнија држава 
у јужној Африци. Инглеска мора 
нревозпти своју војску 6000 миља 
по мору, па 1500 миља по суху. У 
таквијом приликама треба хладно- 
крвно пратити ратно догађаЈ‘е, при- ' 
правити се на поразе, но преувели- 
чавати побједе, и тврдом вјером 
ишчекатн конац рата.“ У току бе- 
сједе говорник је напомануо да ће 
брзо војска у јужној Афрци бројити 
80,000 а може бнти и 90,000 момака. 
Оправдавајући владину полнтпку, 
овако је завршно: „Што со тичо 
будућности, држање владнио биће 
условљено извјеснијем не ситнијем 
пачелима. Бурн сопствепијем својијом 
дјеловањем створили су сасвијом нов 
положај, разбуцали уговор н дали 
нам у руке 1аћи1а газа, иа којој мо- 
жемо написати што хоћемо. Свака 
влада, која би опот дала могућиост 
републикама, да поиово интриго 
против господствујуће државе, пз- 
дала би ииторосе империјо. На објема 
тачкама, у Судаиу и у јужпој Аф- 
рици, ја се иадам, да ћо будућиост 
оправдати жртве, које морамо прн- 
носити."

Обадвијо ово бесјодо пријоте 
даљем опстаику јужноафричкијех ре- 
иублика, али инглески министри 
често пријете, па им то нимало не 
смета, као практнчипјем људнма, да 
нрп свршетку нопусте. Мч се иадамо 
да свјетска нросвјета пеће допустити, 
да двадесети впјек отпочно сатпра- 
њом слабијех у корнст моћнијох, јер 
би смо се тада иатраг повратили у 
средњи вијек. А Транзвал ће морати 
увести равиоправност свијех својијех 
грађаиа, н тпјем бп Инглеска добила 
моралну задовољштииу, а свјотска 
просвјота отпочела да славп своје 
иобједе у вијеку који иаступа.

СРПСКИ ГЛАС У БЕЧУ.

Г. др. Душан Баљак. народнн засту- 
пник далматински у аустријском рајхсрату. 
при расправи о укидању биљеговине на 
лпстовима. држао је бесједу. из које доно- 
спмо сљедсћа мјеста:

Прогањање „ГгапкГиНег Хећип^ а“ 
V своје врнјсме и можда „оједпппх другнх 

1 листова. који излазе у Њемачкој, иредетав- 
љају само спорадичне случајеве и на свакн 

; начин поштански БоусоП овнх листова би- 
; јаше ограничен на неизвјесно вријеме. На- 

против за нас Србе н за све српске лнс- 
тове та нракса претворена је у систем, 
кога се од блнзу петнајест година све до 
данашњега дана неирестано држе. Да овај 
систем за Србе постане опћим, добро је 
дошла околност. да се друга половина мо- 
нархије у овом погледу сматра за иностран- 

I ство. а још н та околност да Босна н Хер- 
цеговина сачињавају „област госп. Калаја,* 
као што се он радо пзражава. те у овом 
погледу важе и оне као иностранство, док 
би у другии случајевима био злочин то 
само н казатн. II тако бнва, да обадва срн-

ска лнста, што излазр у Далмацији, не 
смију нћи у Босну, обратно у Далмацији 
ие смпју се добиватп српскн лпстови, који 
се издају у јужној Угарској, у Хрватској 
п Славоннји. То је судбнна, која већ го- 
дпнама нратн ове листове који излазе у 
Новом Саду, нанме ,,3аставу“ и „Браник “ 
Истаје срећа задеснла н „Србобран? који 
нвлази у Загребу, ма да у Хрватск >ј по- 
стоји пстп казнени закон као код нас н 
још уз то и објективнн поступак у шгам- 
парскнм стварпма. Свим поменутим листо- 
впма, који су главнп органи Срба у онп- 
ј< ч крајевима, не треба скоро нн да кажем. 
одузет јс нак пошганскн дебит п за Босну 
п за Хсрцеговину. с истпм дјејством да се 
тп листовн због провађања царинарског 
посгупка не могу примпти шг у затвореној 
кувертп.

О српскпм листовима нз Србије у 
озом часу не бн бпло актуално говорити; 
зна се усљед каквнјех догађаја престадоше 
тамо излазити свп независнн лнетови; алп 
ја мораи свакако признати да једини пре- 
овгали лнст, који се данае у Биограду још 
трпи, не само што није забрањен у нашој 
монархији, него се читање истог шта више 
и дозвољава а тим и препоручује академ- 
ским грађанима из Босне, које је госп. 
Калај ове године затворио у јозефстатски 
интернат, и то за политично васпитање и 
морално усавршавање (Чујте! Чујтпе!) бо- 
санске омладине, од које се прилнком њена 
прнмања у овај ове годнне заведени ингер- 
нат најприје узео реверс бескарактерности. 
(Врло добро!)

С друге стране не могу а да не спо- 
менем, да су сви ти листови прије свога 
престанка у нашој монархнји бнлн Воу- 
соМлгаш на пошти. На оваЈ начин онемо- 
гућен је сасвим душевни саобраћај Срба 
/бђу собом. Сва домаћа п инострана срп- 
ска шгампа чами под једнакнм системом 
прогонства. А у чему се још овај систем 
састојп, то ћу поближе освијестлити другом 
једном чињеницом. Један српскн лпст, који 
иодлежн прзтходној цензури, пошго је до- 
био натраг један чланак ирегледан од цен- 
зуре, понравно је у том чланку, ирије ње- 
шва шгампања, неке погрешке у граматпци 
п ннтерпункцнји. Урсднпк је због тога 
важњен (Чујте\). Његов уток, у коме је 
иаведено да не постојп наредба која забра- 
1>ује такове поправке, одбијен је с образ- 
аожењем, да н ако ннје пзрнчно забрањено 
апак се поправљање ннтернункције не 
елаже с појмом превенгивне цензуре (Смп- 
јех). Кад је то рнјешење, које носи датум 
1. фебруара 1899. бр. 51 достављено уред- 
ннку, помислн он да једно ријешење власгн 
ваљда неће оадржагн у ссбп иигга забра- 
њеног п даље да цензурној власти ннје 
иотребнто подноситн на увнд једно рнје- 
шење, које је она сама издала. Он просто 
даде штамиатп то ријешење у свом лнсту. 
Но због тога буде поново кажњен од исте 
цензурне властн. {Смијех и разни узвицн) 
Примјетнће мп се да код нас не постојн 
превентпвна цензура и да такова наредба 
није никако могла потећи од којег аусгрпј- 
ског миннстра. Јесг, истинаје; једном Ма- 
џару, са његовим слободњачкнм разметањем 
још боље доликује такова владааппа насиља 
н угњетавања. I I доиста, то шго сам пснрн- 
чао догађа се у „областн“ госп Калаја 
с листом „Срнским Вјесником,“ који из- 
лази у Мосгару. Али ту руку и њезнн 
систем осјећамо врдо непријатно и ми у 
Далмацијн.

Прије три године одржан је у јед- 
ном мјесту код Книпа у Далмацији збор 

I бирача из мога изборног среза. Путем на- 
I шег министарства унутрашњих дјела госп. 
Калај позвао је управо на одговорност 
далматинскс намјесинштво због тога збора, 
одржаног на граннцп његове „областн.* 
Заиста бн човјек помислио да је госп. Ка- 

: лај намјесинк далматински, ако није што 
| још више. Мп знамо да за тјерање политике 
Iновпнском биљеговином протнв српске 
; штампе њему у првом реду можемо бла-
годарити.

Вриједно би бнло штогод и о томе 
навестп. какве су појаве у нашој штампи 
бнле кадре да на њу разуздају такав бијес. 
Прогањање „ ЕгапкСиНег /-Нип" а“ и „Мип- 
сћепег Хасћпсћ1еп“ нзазвало је свакако 
ппсање о предметнма делнкагне нарави. 
За БоусоМ1гапје нашпх листова довољно је 
да онн донесу сасвпм објективне извјеш- 
таје о томе. како госч. Калај даје зануш- 
тати српске нравославне црквене општине 
н на н.нхово мјесто иостављати нновјерне

полицајне комесаре, или како он предсјед- 
ннке тнјех црквенијех опшгнна даје гло- 
бити од 500 фиорина, јер нијесу хгјели 
да мијењају запнеиике својнх сједнпца и 
да их изруче полнцајном комесару. {Чујте! 
Чујтае !).

Иди пак прзгони се на тај начнн 
наша шгампа онда, кад се српски органн 
ограђују против растелаљеннх лажних 
глаоова о некој тобожњој велнкЈсрпској, 
по државу опасној. пропагандн у Далма- 
цнји а у исто доба открнвају гдје зец лежп. 
Том умишЂзнЈМ пропагандом. коју су у 
течају проште. зиме новнне надувале као 
праву завјеру, нмаћу м окда прплике да ое 
у овом високом дому други пуг НЈзабавим. 
Данас хоћу сам > једно да кажзм: све то 
бијаше једна кукава бурократска сплегка, 
чијн конци. преденн. прстнма ПЈЗнате 
„\Уе183 Г)аш'.“ »владине прпмаље/ губе се 
у заједничком босанск >м миннсгарзтву, 
гдје ће се пак употрнјебити у пјлитичном 
погледу. (Чосиинк Миитглса: Н>, сри- 
једу с „влгд /иом при.игљгм!'1) То је барон 
Сћ1итеску, ја сам чуо да га тако зову. 
(Взлнк смијек). Б>гу буди хвала и слава, 
шго то бнјаше завјера без атенгата, јер 
иначе би ми Срби у Далмацнји нмали да 
нспашгамо вјешгачки удешен државни зло- 
чин можда сасвим друкчије, неголисамим 
губитком неколико опћина, к>је су од нас 
при посљедњим изборнма украдене опро- 
баним ередствима.

Хоће ли се сад, кад овај закон сгупн 
у живот, учинити крај овијем злоупотре- 
бама? Или пак, можемо ли ми, смијемо ли 
ми од садашње владе, која је једва једном 
пустила да нам падне у крило већ давно 
сазрела јабука, очекивати да ће она, послије 
укинућа новинс..ог биљега, измнслитн ново 
средство, да од са*а .;г.о и досада гони 
исту праксу и да полицајнпм путем 
забранн лнстове, којн судском иресудом 
ннјесу забрањени ?

Ов1 м размишљањем принуђен на то, 
ја бнх сад имао да се изразим о ннтању 
повјерења према садашњој влади. Али чак 
ии приливом нарочите расправе, која се о 
томс водила, нијесам се „агао, побуђеним 
да обиљежим своје становишгс прсма овој 
владн. Јзр, нгго се нас Срба тнчс, кад бн нас 
упигали, да л„ нам је милија влада грофа 
Туна пли она грофа Кларн, икоја од прошли- 
јех влада нли садашља, садашња илн која 
будућа, ставилн б„ нас у положај кокошке, 
коју је кухар питао, игга всћма воли, нли 
да је куха, илн да је „ечс. (Велик смијех). 
Нико, мнслим, „еће нам аамјерити да 
самп себе сувнше уздижемо, аво ми Срби 
своје народно биће толнко цијенпмо, колнко 
она цозната домаћа животињица свој фи- 
знчни жнвот. Па „пак мн Србн ималн бнсмо 
довољно разлога, да не повлачимо тако 
уске граннце својој скромностн.

Најузвишенији духови најнапреднн- 
јпх јевропскнх народа бнлп су онн, који 
су своју спмпатнчну пажњу обрагили том 
храбром народу, који за слободом чезне и 
којп је у највишзм сгепену прнсгупачан 
највишим културним идеалима, а с којим 
се у цијелој монархији поступа као с ра- 
јом. Пећу спомињатн свијегла ииеиа они- 
јех Француза н Инглеза, који су у св>јим 
дјслнма нодигли спомеиик славе српском 
„ароду. Ја ћу радије споменути имена не- 
кгјсх великијех њемачкијех људи. Споми- 
њем иријател.а српског „арода, Леополда 
Ранке-а, ннсца српске историје, праве гло- 
рификације оног народа, који је „очетком 
овог вијека у титанској борби са тада још 
тако силном отоманском царевином, сам 
својом сопственом снагом могао да натраг 
освоји огаџбину своју п да оиет „одигне 
своју дрЖаву. Прелазећи са јуначких иод- 
вига на поље умнога рада и душевног жн- 
вота. епомињем великог Гете а, који се 
дивно нагаој народној појсзпји, који је 
Њемцима раетворио ризницу блага, што 
лежи у српским народннм пјесмака и о 
једној, коју је сам превео, рекао да је она 
једна од најљепших нјесама свију народа 
и свију времена. Али поред велик.г Гете-а, 
који је у свнјет тежио, те љепоту и саз-
„ање широке земље сакупљао у своју ње- 
мачку душу. принијелн су свој прплог по- 
штовања српском народу н другн ријеткн 
умови међу младом ЈБемачком, којп као да 
никоше „з друге земље им рођене, тс свему 
туђему бијаху туђи, као шго су два вјерна 
брата Грпм. јер је Јаков Грн.ч написао 
граматнку нашег језика и на тај начин 
знаменитом српском језику. како га он сам 
зове, и међу Њемцима прокрчио пут.



Јога један посљедњи спомен из на- 
шпјех дана. Пред двије године изиђе у 
Минхену дјело ирофесора Крумбакера о 
византијској књнжевности. уз сарадњу нро- 
фееора Гелзера. У одјељку, који је сч;>ј 
ноељедњи издао, вели др. Гелзер. профе- 
сор на уннверентету у Јени, ово (чнта): 
„Свјетско-историјска је жалост што је не- ! 
сретнн косовски дан од дивног српског на- 
рода. најплеменитијег од свих славенских 
племена, отео госноство на Балканском 
Полуострву и тако дао слободна маха тур- 
ском варварству. против кога су Грци и 
Млечићи једнако немоћни билн.“

И данас се над већим дијелом тога 
народа гаири господство, коме је тај народ 
само раја. Јер, ма колико се владе мнје- 
њале и под самнм владама тобозве Славе- 
нима пријатељскнм, једини Срби не налазе 
милости, Србнма нема обстанка. Буде ли 
се та полнтика и даље гонила протпв 
Срба, буде ли се послије стварања овог 
закона измислило ново средство да се сно- 
менута душевна карантена Срба начннн 
сталном, онда ће бити мршава утјеха. гато 
ћемо своје листове моћи читати за један 
новчић јевтиније. Алн нама ће остати 
друга утјеха, с којом се моавемо ноносити.

Укидањем новинске бил.еговине слави 
новинарство велику свечаност. а с. н.име 
и гаирење опћег образовања. При тој све- 
чаности не емије се заборавити, да новп- 
иарство не би могло одговорити овом свом 
внсоком задатку без другог једног ирона- 
ласка човјечијег духа, без штампарије. А 
ту имамо и ми Срби не :е заслуге, гато 
нам служи на част и утјеху.

Прије четири стотине и неколнко 
година Срби су основали на Ободу, у 
старој Зети, данашњој много мањој Црној 
Гори прву срнску штампарији, у једно те 
исто доба, кад је и Беч, који такођер није 
прије имао штампарије. прву своју отворио. 
Годишњица тог великог догађаја срнске 
цивилизације свечано је прослављена на 
Ободу прије гаест година. На овој свеча- 
ности, на којој се слегоше Срби из свих 
својих крајева, био је представљен и нај- 
старији университет јевропски, универснтет 
у Болоњи. Университет у Оксфорду ода- 
слао је префесора Харди-а а старн је Глад- 
стон том приликом подсјетио своје земљаке, 
да су Србн ималп своју прву штампарију 

вријеме, кад је Оксфорд, Камбрнђ и
инбург још нијесу имали.

1Пта су напротив радиле наше власти? 
Два фотографа из Дубровника отишла су 
на свечапост и снимила су више слика. 
На повратку њихову у Требнње, тамошњи 
полицајни чиновници Калајеви пандури, 
та вижлад науцкана на Србе, полупаше 
плочице обијема фотографима, н поврх тога 
још казнише фотографе (Чујте! Чујте!) 
И тако ми присуствујемо овом чудноватом 
прпзору: „Културтрагеретво“ госп. Калаја 
међу Србима у Босни захтијева да се и 
трагови и успомена њихове старе културе 
уништс. На тај исти начнн и у овој држави 
извршава пошта свој културнп задатак 
тнјем, што ствара сметње ширењу културе 
путем штампе.

Да се уклони једна од тих сметња. 
да се укине новинска биљеговина, и ја ћу 
данас радо глас дати. Али моју радост у 
велико ће покварити поука из прошлости 
и зебња за будућност. (Живо одобравање. 
Говорнику чхсшитају)

Новосадскн „Браник“ доноси на пр- 
вом мјесту утиске ове српске ријечи у 
рајхсрату, које му саопштава из Беча 
његов дописннк. Ти утнсцн, који пстичу 
значај овог далматннског народног заступ-

ника, сво доноснмо н мн нашијем чита- 
оци ма:

С каквнјем ће оејећајима писати срп- 
скн нсторичар иовјеснпцх наше полнтнчне 
борбе за иосљедњнх недесет годпна н како 
ће му бнти, кад буде дошао до засебног 
ноглавља, гдје ће се говорити о томе, како 
је било српском народу оног дана, када је 
умукла и посљедња незавнсна поштена 
српска ријеч на еаборпма. то је лако пого- 
дити. Ако има с-рца. заплакаће се. С ово 
мало рнјечи хтио сам означпти, шта значп 
по српекп народ. имати свога искрепог 
посланнка.

Нијесам на срећу с.ентименталне при- 
роде, алн када сам слушао дра Баљака,

I дошло мп је, да се заилачем. Има тако 
тренутака. када човјека нешто као језа 
пролази, када му дође да п плаче и да се 
радује. а зна и пе зна, зашто. Ти се тре- 
нутцп само осјећају н нема тијех рпјечп. 
којима бн се могао ренродуктоватп онај 
душевнп расположај, што га стварају ти 
тренутци. Зато нх пјееници ваљда н зову
„светим тренутцима. “

Цијо Баљаков говор имао је на себи 
нечег достојанствеиог, нечег необичног. 
што се у бечкој саборној кућп ријетко 
чује. А велим зато, да је цијела бееједа 
пуна достојанства и необпчиости, што је 
потекла пз ума ванредно образована и 
даровита човјека, а иотекла још пз поштена 
срца. Иема у њој бомбастичности. Ирава 
нстина у њој. то је та пеобичност. Биљак 
је говорио и свакп је осјећао да нстину 
говорн. а говорно је тако, да су га моралп 
слушати н они, којима је Српство и појам 
Српства девета брнга. Умјесне ријечи еу 
чиниле своје. Помислите само, велик број 
Њемаца је баш опколпо Баљака!

Али то није све. Тн нсти Њемци. за 
које кажу, да бн нас попилн у чашн воде, 
ето ти Њемци стоје, слушају диве се и 
веле српском посланнку, да добро говорп 
п на крају њемачке деснпце стискају сри- 
ску руку. Стискају је из убјеђања, из 
искрености, јер то се „невиђено чудо“ 
догодило пред лнцем Чеха, Пољака, пред 
лнцем цнјеле куће. Па гек Чеси! Сироте 
руке Баљакове, те се уморише, док се 
наруковале са младочешким посланицима. 
Младочеси су и овом приликом показалн, 
да их заннма српска ствар и да добро 
знају, гдје нас тнгати. Нис.ам се могао 
довољно начудити, када сам опазио, да се 
и најугледнији члановп чешког племства 
сакупљају око Баљака. Чешко племство 
ријетко кад да пази, шта други говори. 
Дра Душана Баљака су слушали са запе- 
том пажњом. При свршетку гозора засе- 
бито су најискреније честитали Баљаку 
гроф Белкреди, гроф Черннн и гроф Ла- 
жннски.

Могу Вас најпоузданије извнјестити, 
да је говор дра Душана Баљака учииио 
голем п трајан утнсак на цијелу кућу. Не 
треба заборавитн, да смо данас за сзбе 
задобили крај словенске струје п спша- 
тије доброг дјела њемачких посланика. Од 
каква је значаја наклоност Њемаца. к)ји 
су према нама увијек непрнјатељски биди, 
може се само онда просуднти. кад се згоју 
прнлике у царевинском вијећу. Нема сумве, 
да је то значајан добитак како за српсвог 
посланика као говорннка, тако псто за 
праведну нашу ствар. Није ни мудро нн 
паметно повјеровати у оно, што у први 
мах изгледа, да је за вјеровање. Алн онаг.ва 
искреносг једног днјела њемачких посланива, 
која се манифестовала пред лигем цијеае 
куће, таква искреносг мора иматн по нас 
кад-тад и својих добрнх посљедица.

Далматинско је Српство бројем врдо 
слабо заступљено у царевннском впјећу.

те зато са практичног гледпшта морамо 
тежнти, да задобнјемо за своју ствар спм- 
патпје свнх полнтичннх елемената у Ау- 
стрији. Само ћемо на тај начин имати 
тврда ослонца за бољу будућност. Да се 
до тога дође, зато треба хтјети, зато треба 
добра глава. А Баљак баш хоће, а Баљак 
је и глава!

Можемо бнтн сретнн, што је Баљак 
човјек опсежне и свестране интелигенције, 
врло даровпт, влада раскошппм реторскнм 
знањем, а држи се оног умјереног н финог 
такта који и непријатељима мора пмноно- 
вати. Баљаку се сами Њемцн дпвнли оној 
чистој и отмјеној њемштини. С таквнм се 
душевним снагама освајају политичне снм- 
патнје п сам<> се тако долази до полнтчгша 
реноме-а. II Баљак је за ово кратко врнјеме, 
од како је застунник, створио себи лнјеп 
политички реноме. Сада др. Душан Баљак 
има ирава као преставник српског народа 
учествоватн у свнма дебатама од општег 
интереса. Па Баљака се све више поклања 
нажње, а то је врло велнка добпт.

Оно. пгго је п најватренијим Маџарима 
импоновало код Полпта, да је наше пародне 
ннтересе увијек знао бранити са онога 
гледпшта. да нм даде опиггу. свестрану 
важност, те тнме заинтересује и своје 
противеике, тако је н Баљак знао српске 
пнтересе довестп у тијесну везу са пита- 
њем. које је заједничко у парламенту. 
Згодном аргументацијом — која је особнто 
Њемцпма годнла — и тим нитањем могао 
је Баљак онако одушевити Њемце н др- 
жати их |у непрестапој запетостн. Др. 
Баљак је заинтересовао кућу и његова ће 
се ријеч у будуће још рађе слушати. А 
то је прва погодба за укторитет једног 
посланика.

Књижзвност, умјетност и просвјета.

(Ево како Чеси суде о Србима.)
Загребачки „Привредник“ под мотом

„Народ се не може уништити, ако 
сам на себе не дигне руке и док се не сложи 
са својим непријатељима против себе.“ 
пише: Познати н одлнчни чешки књижев- 
ник, уреднпк „Народних Листи,“ а велики 
познавалац и пријатељ српскога народа, 
госп. Јосиф Холечек, који је 1876 —1878 
године српски добровољац био, пропутовао 
је прије 2 године опет све српске краЈ-еве 
и земље унакрст.

Нада се вратио са тога пута, писао 
је о свом путовању с много разумиЈевања, 
труда и љубавн. па је с великим болом у 
својој велнкој еловенској души констатовао, 
да српски посао не ваља, да смо сасвим 
крнво и наопако забраздили.

Све српске новине писале су већ 
чешће о том. Многи н.еговн радовп прева- 
ђанп су п прештампавани, а данас хоћемо 
да нзложимо неке уијесне опаске, које је 
он учп ~о својим пријатељима Србнма.

Опазио је, како се српска интели- 
генцнја задојнла сасвим туђим, несрпским. 
несловенским н ненародним духом, јер не 
нма својнх српеких народних школа и цен- 
т.-ра, јер учи по туђим крајевима и шко- 
лама, те се на тај начин одаљује и одрађа 
од свог народа: не разумије, не познаје. 
не марн за свој народ. Она туђом глгвом 
мисли, туђим срцем осјећа. туђе бриге води, 
туђе послове ради п свршава, у туђој ливреји 
туђину служи. а народ стоји збуњен као 
што му је п ннтелннгенција збуњена. На- 
род обезглављен. интелигенцнја хоће да 
заповнједаи господари народу натуђ рачун, 
а на рад. озбиљни и нстинитн, прави рад, 
нитко н не мислн. Све нзгледа однекуда

ј и неким чудом неку туђу помоћ. туђу 
' милост.

Нитко нема својих народних аееља 
својнх тежња. своје воље. Према томе ц 
не мисли нитко на рад, већ на господств.> 
а како нетко п радове свршавати мор ’ 
се узимају, добављају. довлаче и Ио,д„л>, 
на рад странци са свнју страна. Србима 
се. једном ријечи привреда, зарада и капи- 
тал нзмичу из руку, а туђинци преплавише 
села и градове, преплавнше све сраске 
крајеве.

Онп се богате, утврђују и потиекују 
Србе свуда н у свему, нарочнто нз градова. 
н то не само нз заната, него н пз трговине. 
пз привреде, а посредно п са посједа. Д 
Срби се забезекнути чуде и ресигнирајућд 
вјерују да само туђе ваља.

Добро нас је нзмјерио наш врли прц- 
јате.њ „пан“ Холечек. Заиста је тако н 
још горе! Занста смо збуњени, обезглавл.ени. 
Заиста смо сасвим заборавпли на своје 
прплике и потребе. Заиста ио туђем калуну

: воднмо туђе брнге!
Све хоће да буде госиоднн, ннтко 

неће да ради, а још мање води ко бригу: 
може ли Србону господства битн и по коју 
цпјену ?

Наш нас врлп прнјатељ упућује и 
I на то, да се не заносимо лажним господ- 

ством, већ да своју дјецу на рад, на озбн-
љан рад. упућујемо и нривикавамо.

Треба само подићи самопоуздање, 
нонос (не охолост), осјећај дужности, при- 
вреде, штедње н енергије, а искорјеш тн 
напраситост, разметљивост, раскош, 
лост, глупост, лијеност, неуредност, немар, 
па да се видн и осјети опет — до мало 
година — како су некада гласовити српски 
пргвредници својим унуцима поново старн 
п познати напредни и српски дух по-

! вратили.
II онда ће Срби свуда. па и по гра- 

довима, живље живнути као вриједне н 
! напредне занатлије,као вриједни и напредни 

трговци и други привредници. Онда ће се 
: опет успоставити права и природна веза 

између Србина сељака и Србина господина;
' онда ће Србин опет свуда и у свему про-

пјевати!
Кад смо већ толнко усколебани, да 

један другом не вјерујемо п да нитко 
никога не слуша. чујмо макар нашега опро- 
банога прнјатеља, а умнога сина нскушаног

! и прекаљеног чешког народа!
Шаљимо наш подмладак шго впгае у 

свијет, нека нз малена учи, нека се ирп- 
внкива н приљубљује правом, озбиљном 
раду, који ће и њега н његово кољено 
ослободитн, да не морадпе од ннкога вшге 
узалуд милости изгледати, да се не морадне 
никога бојати, осим Бога великога, госпо- 
дара највишега !

Доносимо овај чланак нз вриједног 
загребачког листа, да га што внше мпса- 
онијех Срба нрочнтају, и жељели би, да 
га сви српски листови прештампају, да 
јавна свијест народна увиди немилу истину, 
која се у њему изнаша, па да се тргне!

(Нове књиге ) Примили смо нове
књиге:

Све досадање бесЈ'еде дра Мих. По-
лита Десанчића. II Дио. Са повјесничким 
цртама из српске политичке борбе од год. 
1883 —1898. У Новом Саду, штампаријз 
Српске Књижаре Браће М. Поповића, 1899. 
Цијена?

Г. др. Мих. Полит-Десанчић спада 
међу наЈ*знаменитије политичке борце за 
српску ствар, за српску мисао, у овој другој 
половинн вијека, који нстиче. Бивши уче- 
ник прослављеног вође угарскијех Срба

Л И С Т А К.
АРБАНАСИ 

и њихова улога у историји и савре- 
меном животу на Балкану Ц 

(У Иетроград. Вједомостима пмше Р—ц.)

III.
Затегнути односи нзмеђу Арбанаса 

н Срба установили су се нослије посљед- 
њег руско-турског рата. До тада су овн 
односн били доста мирнн, и сеобе ерпског 
народа нз Старе Србије, о којима смо прије 
говорили, нијесу бнле потакнуте толнко 
тешкијем подожајем, колико •настојањем 
Аустрнје, која је онда ратовала с Турском 
и с тога Србе бунила протнв Туреке, и у 
исто доба к себн нх прнвлачнла, да њнма 
населн у то доба пусте земље пограннчне 
Турској. Усљед тијех српскпјех сеоба нз 
Старе Србпје остале су пустошн. које су 
сталн насељавати Арбанаси, особито Му- 
хамеданци, без борбе и отпора српскијех 
Хрншћана. пошто је било довољно иростора 
за свнјех. Мухамеданцп као госнодари ци- 
јенили су Србе као добре земљодјелце, 
којнјема су остављали обрађивање својпјех 
земаља. А треба опазпти. да је земља туда 
пребогата. која пзобпла рађе како разна 
житија тако и вино н разно воће. Са 
земљорадњом је цвјетало и сточарство. које 
се особито налазило у рукама Арбанаса,

1.) В. број 21.

којн су се држали планина. Оспм обрађи- 
. вања земље, Срби су се занимали и трго- 
. внном; по градовима их је било врло бо 
' гатијех трговаца.

У то доба, гладннјех година, Црго- 
горци су масама са фамиљама и са сток»м 

: одилн особито у пећску нахију, да презиме, 
помажућн радиги у пољу мјесном сганоз- 

! ништву с јесени и с прољећа. Тамошви 
беговп. прпзнајућн се потомцнма знатниј<х 
српскијех кућа, лијепо су нх дочекали. 1 
Крастеннћи, Гаши и Бериши — особп-а 

ј арбанашка племена — дочекали су Вас>- 
! јевиће, Бјелопавлиће и Куче, као свое
ј саплеменике.

У пређашња времена Васојевићт, 
Кучи и арбанашко племе Клименги скуга 
поднзали с.у чптаве ратне еспедицпје пр>- 

! пив Турака у Шумадији. Погранична а>- 
банашка племена сти истн Клименти, н 

ј ако су Католпци) посгојано су се држали 
у заједннцп са сусједннјем Србима н п>- 

: днзали устанке протпв турскијех паиа 
Г. 1832 кад су Црногорци покушавали ,а 
заузму Подгорицу, с њнма еу бпла оа 
сусједна арбанашка племена, разумнје <е 
Хршпћани, то Јесг Католнци. У то до(а 

! уопште онажа се зблнжење Арбанаеа-К:- 
толнка са православнијем Србима против 
Мухамеданаца. То пнак ннје искључнвало 
часовнте мјесне међусобнце између разлп- 
чнтнјех племена. Када су скадарске пагае 
подизале војску противу Црне Горе, Арба- 
насн су дужнп бплн учествовати; али то 
ннје николнко кварило њнхове узајамне 
односе послије рата, и ако су Србима, који

живе међу Арбанасима, чињена насп.ња. то 
је било вазда од стране Мухамеданаца. 
који су се псто понашали н према арба- 
нашкијем католнцнма, пред којијема су се 
ипак устезалн усљед њпхове бројне већине. 
У осталом у мирно доба шуе бнвало оео- 
битијех наеиља ни са стране Мухаме- 
данаца.

Што више, за вријеме посљедњег рата 
страдали су само Васојевићи у новопазар- 
ском санџаку. који су активно учествовали 
у том рату; а Срби призренског, пећског 
и другијех округа у Сгарој Србији, који 
су стали с мпром, нијесу трпјелп ннкаква 
насиља, и ако су живилн у страху, шго 
је природно у врпјеме рата. Непријатељ- 
ство нзмеђу Арбанаса п Срба отворено и 
веодољиво отпочиње гек послије берлин- 
ског конгреса н најпрнЈ'е се појављује про- 
тнв Црне Горе.

Повод је томе био, шго је берлинеки 
трактат Црној Гори дао плавско-гусињеки 
округ. тако да је граница ниала пр >ћи по 
хрбату Проклетија, скојнјех би Црна Гора 
домпнирала над свијем арбанашкнјем пло- 
меннма на сјеверу Скадра. н јако се при- 
ближнла Иризрену. Пећн. Ђаковнцн н Де- 
чанпма. На конгресу западни дпнломатн 
надозрели су важноет те граиице; а послнје. 
оцјенпвши ј >ј значај. н не видећн другог ! 
нсхода, да не долазе у сукоб са рјешгњем 
конгреса, одлучпшо да узбуне Арбанасе I 
иротнв тога. С гом намјер >м се и покре- 
нула мисо о арбанашком нар>дном једин- 
сгву. На Црну Гору се упирало прстом 
као на највећег и најопаснијег непријатеља 1

Арбанашког народа; а свакога Србина ста- 
доше сматратн црногорског прнврженика 
и агента.

С намјером да се та идеа пропагира. 
створила се „Арбанашка Лига,“ у коју су 
се пмалп слитн сви Арбанаси, без разлнке 
вјере, н ради тога стаде јој на чело ека- 
дарскп валија Хусеин-паша; а ревноспијем 
помоћннком био му је аустријски конс\о, 
којн нма велики уплнв на католнке преко 
свештенсгва, сасвијем оданог Аустрији; 
тај пети конеуо, по свој нрилици, бно је 
и иннцнјатором те лиге.

Ради већег зближења Католика са 
Мухамеданцима. у Скадру се на једној ма- 
лој пјацн подигла башта, која се звала 
„Милетбашча-“ Ту се налазила кг >ана, 
гдје се пнла кафа, различнта неспнритозна 
нића н сладолед; и играло се па доипно. 
У тој баштн сваки дан је евирала врјена 
музила; у кафани је сједно вал> ја са дру- 
гијем вишијем чнновима, н у њиховом прн- 
суству свак је могао сједјети, играти и 
ннтн. У славу те баште била је састављена 
и нарочита пјесма „Мнлегбашча вогел.“ 
коју су ватрено пјевали, дајући јој ве.шкп 
смисао. Саставнли су је г. 1878 два мјеена 
пјесника: Католнк Хплћ Ифилес и Муха- 
меданац Осе Фллтореси.

Арбанашкој Лиги одазваше се Арба- 
насн у Италиј... [којн су је популализари 
у Јевропи. Главнн нропагандистом је био 
Пјетро Кјаро. који је написао више радња 
о Арбанаспма, као: Б’ Ершо, §1' А1ћапев1 е 
1а 1л§а. Ра1егшо, 1880; ПАЉапЈа,



Милетића. био је и његова десна рука на 
полнтичком пољу — по саборима у Пешти, 
Загребу и Карловцима. Љегове бесједе у 
угарском парламенту о источном питању 
'телеграф је разносио по јевропској штампи.
А његово публичистичко перо неуморно је 
војевало за цјелокупно Српство по нају- 
гледнијем независннјем листовима њема- 
чкијем и францускијем. Његови епохални 
чланци у српској журналистици ваздасу нај- 
виши утнсак чинили. Његов укупан рад 
на политичком пољу у најсудбоносније 
српско доба шездесетијех, седамдесетијех 
и осамдесетијех година, — као човјека 
потпуно и вазда независна, импонирао је 
ц противницима српскијема, а на знамени- 
тој свесловенској московекој изложби, из- 
међу свијех словенскијех првака, такво је 
одушевљење изазвао, да су га Русн на 
рукама носили.

.Огуда се може схватити важност и 
значај овијех бесједа дра Полита, попраће- 
нијех са историјскијем цртама, које су 
изашле г. 1883 у првој књизи 1од г. 1861 — 
1883), и ево сада у другој књизи (од 1883 — 
1898.) < >ве књиге су највјерније огледало 
политичког у живота Срба Угарекој. Кад их | 
читалац прелиста, и када погледа стање, у 
ком сеСрбиу Угарској дакас налазе, каквијем 
ли је путом окренуло да се рјешава »елико 
источно пнтање, па и оно српско-хрватско 
у оквиру аустро-угарске монархије, мора 
га срце 8абол>ети. Како ли данас мора бити 
старом борцу, којп је најбоље силе свога 
живота потрошио за побједу ирава и 
иравпце!

Посљедња његова бесједа у угарском 
парламенту чула се концем г. 1883, и то 
о крвавијем догађајима у Хрватској, кад је 
мађарска влада била истакла мађареке 
грбове на заједничнијем звањима у Хрват 
ској. Пошто хрватски послаиици на угар- 
ском сабору ниЈесу смјели устати у обрану 
хрватскијех права, то је учинио др Полит 
као Србин, ма да су били изашли злокобни 
Павлиновићеви „разговори“ и по окупира- 
ној Босни и Херцеговини њеки Хрвати по- ј 
чели српско осјећње вријеђати и изазивати.

Не само тада др Полит устаје у обрану 
хрватскијех права, нсго и ) завршној сво- 
јој ријечи у овој књизн појављује се гран- 
чицом маслине међу завађеном браћом. Мило 
нам је што у тој својој завршној ријечи, 
поред свега горког разочарања, што је 
иекусио, др Полит опет има ријеч вјере и 
наде у побједу права и правпце. Он ту 
вели Србима у Угарској: „Према свијема 
евентуалностима, којијема је Угарска изло- 
жена својим савезом са Ауетријом, било да 
федерализам продре у другој половини 
монархнје, билодаусљед коначнога рјешеља 
источнога пнтања велесиле створе друге 
констелације — немађарске народности, а 
наиме Србн (у Угарекој) немају узрока 
очАвати за своју будућност“ — ком је 
самјртоуздању и прије дао нзраза у једној 
бесјед и у угарском парламенту, кад је Ма- 
ђарима рекао: „Ваша је прошлост, наша је 
будућност!“

Али нак је жао, што се у тој својој 
завршној ријечи др Полит повлачи са поли- 
тичког поља, у сљед удара, који је претр- 
пио у својој породици. Ми се ипак надамо, 
да ће родољубље и одушевљење за српску 
ствар опет тргнути старога тако зазслу- 
жнога борца кад устреба Српству, да се 
његова свијесна и ватрена ријеч чује бар 
у велнком свесрпском питаљу, ком је ције- 
лога свога живота с највећијем пожртво- 
вањем служио.

—-----
81ппсо-роПНсо, и шта више: 8а&§10 <И 1е1- 
1ега1ига аЉапеве!

Уплив овијех радња у Арбаннјн био је 
врло незнатан, из простог узрока, што је 
тамо било мало чнталаца. Али је аустриј- 
скн консуо у Скадру за то, наодећи се у 
непосредном општељу с народом, био нај- 
активнијем факгором у лигн. и сав свој 
уплив улагао је, да потакне Арбанасе 
протнв Црне Горе, да не допусте, да за- 
узме оцнњски округ, којн јој је био нами- 
јељен мјесто Плава и Гусиња С тога је 
тада и била учнњена она јевропска помор- 
ска демонстрацпја пр >тив Аустрије у Бжи. 
и тада је Аустрија убиједила Турску, да 
се мора покорити рнјешељу јевропског 
ареопага.

Лига није ништа помогла. Оцнњ је 
бно предан Црној Горн, н Оцањанн поста- 
доше њезинн мпрни грађанп. не слушајући 
потицања чланова лпге п самијех турски- 
јех Еластн из Скадра. 0 лпгн отада нема 
нн помена ; башта је опушћела, н трудно 
је наћи човјека, који бн запјевао „Мн.тет- 
башча вогел“ — она је већ заборављена...

Лигу је уништио сасвијем Дервиш- 
паша, који замијенно Хусејнн иашу, као 
строги правовјернп, којп нпје волио зајед- 
ницу са католпцнма. II самп мухамедан- 
ски Арабан- сн ннјесу је трпјели, него само 
радн тога. што су је сматрали дјелом свог 
валије, који ју је — по њихову мпшљењу 
створио по замнсли Султаиовој Она је 
пропала тако брзо као што је и ник.та, не 
имајућп под собом основа и никаквог гаЈзоп 
<Ре1ге.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Нретакање вина.) Оно има двојаку 
сврху. Претакањем се одлучи м.тадо вино 
са грожђа. те долази у доднр са ваздухом.
1 рожђе се састоји од квасних гљнвица, 
бирсе, комадића јагођа. као и од бјелан- 
чевнне. Саме квасне гљнвице радо гњнју, 
чнм угину. те бн да са младнм вином 
остану дуље времена у додиру, пстому 
дале неугодан мирис и неугодан тек. а 
осим тога вина, што дуго леже на тропу 
коминн. џнбри.) лако оболе. Бо.тест, која 

се услнјед тога развије. зове се ренкетн- 
вост. но може се развнти и болест звана 
тезљивост (слузавост.)

Да се те болести препрнјече, мора се 
внно преточити. Свн практнчарп препо- 
РУЧУЈУ, Да се младо внно од здравог грожђа 
добивено пма преточити пред Божнћ, било 
почетком или у половнци децембра. Оста- 
не ли младо внно још даље у бурету, нма 
се нрве године још три пут преточити.

Друго претакање нма нсту сврху 
као н прво, наиме, да се вино одлучи од 
грожђа. што је на дно пало. као и да се 
доведе у доднр са ваздухом. Квасне се 
наиме гљивице, под конац свога дјело- 
вања, не развнју потпуно, остају ситније. 
него ли су биле за главног врења, те се до 
мјесеца децембра пе слегну на дно. Исто 
се тако нн бјеладчевине не слегну до 
децембра на дно, него се нз вина излучују, 
пошто су се већ спојиле са ваздухом. Да се 
се ове, приликом накнадног врнјења, опет 
у вино не дигну, нма се внно и на про- 
љеће преточнти, те од грожђа, како већ 
споменух одијелити.

Треће претакање нека се обави пред 
бербу, а четврто опет у мјесецу децембру.

Нрво, друго и треће претакање нма 
ту сврху, да се вино сваки пут одијели од 
грожђа, особито са квасних гљивица, које 
радо гњију, а затим да вино до.тази обилно 
у додир са ваздухом.

Ваздушни кисик знатно уп.тива на 
доброту вина. шта внше, бе уплива истога 
не може се право вино нн произвестн. 
Узме ли се младо вино п у боци добро 
зачепн, остаће кроз године м.тадо. Након 
10 година имаће својства младог вина и 
заудараће по грожђу. Такова текућина не 
заслужује име вина.

Пустимо ли напротнв вино у дрве- 
ној бачви, опазићемо, да је другчнје. него 
оио у боци. Кроз шупљинице дрва допнре 
нпак ваздух до вина, те је кисик, спаја- 
јућ се са разннм честнма истога произвео 
у њем знатне промјене. Мирис се по грож- 
ђу умањио, те је вино постало бистрнје и 
питкије. Ако је внно уз то чегаће лретакано, 
онда се тек добија право вшзо, које се, 
ако и дуље времена на ваздуху стоји. не 
мнјења, док се оно, што је у боцп било, 
чим иа ваздуху дође, одмах почле мије- 
њатн. Најприје се мути озго, а тај мутеж 
прелази све ниже и ниже, док се цијела 
текућина не узмутн.

Ваздушни кисик спаја се особито са 
бјеланчевннама, што су у внну растопљене. 
Услијед тога постају оне нерастопиве и 
падају на дно. Чим је вино дуље било у 
додиру са ваздухом, тим се више овакових 
нерастопивих честн из њега излучило. 
Услијед тога се вино након становнтог 
доба на ваздуху ни не мијења.

Уплив кисика на внно нека је по- 
степен. Младим винима не шкоди, ако се 
чешће претачу. Старија вина морамо чу- 
вати од превеликог уплива ваздуха, јер 
услијед ваздуха ослабе, а могу се лако и 
покварити. Чим је више кисик на младо 
вино дјеловао, тим ће прије оно дозорити.

I Ну и ту треба мјере. Мјера та стиче се 
| искуством. јер нијесу све врсте вина 

једнаке. Доказано је, да се млада вина, 
пуна бјеланчевине — као што су силванац 
и траминац — много прије развију. ако нх 
чешће претачемо. Остале врсте финих 
внна не смијемо тако често претакатн, 
пошто и м услијед превеликог уплива киси- 
кова мириси изгоре. Вина са младе лозе 
морамо чешће претакати, јер су пуна бје- 
ланчевнна и смолнатих твари. Исто се 
тако поступа и са внном добивеним са јако 
гнојеног винограда. Каннмо ли младо вино 
чешће претакатн. тада се тај посао обавл>а 
од децембра до марта.

Као правило може нам служити, да 
се млада вина у првој години морају 
четирн пута преточнти.

За стара вина било би тако често | 
претакање штетно. У другој години може- 
мо вина преточити двапута и то за зиме. 
Почевши од треће године довољно је внно 
преточити једанпут годимице, док се пот- 
пуно не развије.

Претакање се обавља нли тако. да 
долази довољно у додир са ваздухом, и.ти 
да што више препријечимо приступ ваз- 
духа. Први се начин употребљава код 
младих, а други код старих вина.

У ту сврху претакаћемо млада внна 
шгчфовима. Претакање се обавља овако. 
Славина се забије у бачву, под њу се 
подметне шкаф, одбије врањ и славина 
отворп. Кад је шкаф пун, подметне се 
други. а први се на лакомицу улијева у 
дриги лагав. При том се внно двапут 
прелпјева и долази довољно у додир са 
ваздухом. Младо вино можемо претакати и 
сисаљком. У ту се сврху под славину 
подметне овећа подчепница. Вино цури у 
подчепницу, а одатле се сисаљком пренаша 
у други лагав. Желпмо ли вино особито 
прозрачити, тад се под славину причврсти 
бризгалица.

Старија вина треба претакати сисаљ- 
ком из једне бачве у другу тако, да нгго 
мање дођу у додир са ваздухом. Стара се 
вина не миЈењају тако на ваздуху, да би 
се мутила, него се алкохол оксидира, па 
настаје оцтена кисјелина.

Осим оваковога претакања претаче 
се впно н помоћу завннуте теглице кроз 
врањ, у случају, ако се споља спрема у 
буре, или ако хоћемо нешто вина да изва- 
днмо из овећега лагва, а да се у истн не 
заблја славина. Завинуту теглицу употре- 
бљавамо или саму, или ју спајамо са од- 
водннм каучук-цијевима.

Кад површнна вина спане до славпне, 
тада се лагав мора одпгнути. 3' ту сврху 
се лагав диже илн посебним дизалама, нли 
само рукама.

ЗГноги обпчавају остатак чнстога вина 
гадити такозваном чепном теглицом. У 
рукама вјешта радника чепна је тег.тица 
добро оруђе, но зато невјешт радннк шњом 
обично внно узмути.

Код претакања мора се још на слн- 
једеће пазнти:

1. Посуђе, којим се претаче п у које 
се претаче, мора бити чнсто.

2. Пнвнички ваздух мора битн здрев. 
Зато се мора буре прије претакања про- 
вјетрити. Добро је, да се и засумпори. 
Сумпорење се обавља обнчно пред вече, 
кад не треба више у њега залазпти.

3. Под шкаф треба метнути увијек 
малу подчепницу, да вино не капље на 
земљу. Шкафовн нека се не препуњују. 
Ваља пазити, како се шкафови носе. Не 
ваља држатн шкаф са обје руке горе.

4. Употребљава ли се сисаљка, ваља 
пазити, да су цијеви цијеле и чисте. Спо- 
јеви нека су снабдјевени густилом, да нам 
код радње цијеви не попусте.

5. Ваља пазшги, да бачву не прелн- 
јемо. Радннк нека пази, чим се падање 
вина у бачву више не чује.

6. Иретачући млада вина, не можемо 
бачву одмах напуннти зарад пјене. Такову 
бачву ваља забити, па је други дан надо- 
лити. Многн обичавају бачве прије сваког 
претакања сумперити. Препоруча се употре- 
ба сумпора само код болесних вина.

7. Ваља пазптн и на вријеме, те пре-
такати, ако је могуће, за суха, па макар 
н х.тадна дана. II кад је кишовнто ври- 
јеме може се додуше раднти, алн је прво 
боље. Послије претакања јс свако вино 
мутпо, ако је м.тадо, а старо је опет праз- 
није. То долази отуда, што се прво спо- 
јило са ваздухом, а друго нзгубнло угљич- 
не кисјелине. За неко се вријеме опет 
опорави. Након сваког претакања ва.т.а све 
упогребљавано посуђе вал.ано изапрати и 
ПОСуШНТН. „Привредник.и

Њемачки научннк др Курт Хасерт, 
у свом путопису по горњој Арбанији, до- 
днрнувши немире, који су тамо били г. 
1892—93, а такођер и лнге, велп: „Ието- 
рија лиге најбоље је показала, како мало 
живота нма у Арбанасима осјећање народ- 
ног јединства, и како се мало национална 
мисао може распламћети у цијелој земљи.“

Арбанашка лнга, као дјело ненародно, 
свршила је свој живот, послије три-четири 
године, не пруживши народу ннкакве ко- 
ристи; она је само разбуднла мухамедански 
фанатизам. Мухамеданци, сасвнјем разлогом 
увиђајући у њој прсг иносграни, стадоше 
великнјем неповјерењем гледати католике, 
и посљедње доба узајамне увреде до тога 
донријеше, да се у Скадру при најмањем 
поводу очекује крвопролнће, ком стојп на 
пут само војена снла, која је вазда готова. 
да се умијеша. Мухамеданце овдје уздр- 
жава још и то, што су оспм Скадра. гдје 
су онн у бројној већнни, у околини, осо- 
бпто такозвани Малисорн, већином кало- 
лицп, којн су доста опаена снла, будући 
да су сви исто узнемнренн, као и Муха- 
меданци. Сасвнјем је други положај у 
косовском вилајету, гдје фанатизиранн Му- 
хамеданци нмају пред собом разоружане 
Србе. Уз тојеСкадар блнзу мора и досту- 
пан иностраном посредовању. ау њему је и 
доста иностранаца и преставника јевроп- 
скијех држава; док је коеовеки вилајет 
сасвијем отргнут од осталог свијета, и 
отуда безграничнн проетор свагаоме (наснљу. 

(С в р ш и ћ е с е.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 26 новембра

(Тридесетогодишњица Дјевојачког 
Института). — Дјевојачки Ннетитут Ц»- 
рице Марије на Цетињу све више развија- 
јући се и напредујући из године у годину, 
доживио је са срећом своју тридесетогодиш- 
њипу (1869—18997, ко)а је на св- В.веде- 
није о. г., као на дан славе институске 
цркве и инетитутско крсно име, свечано 
прослављена. На сами дан свечаности 
здање институтско освануло је днвно

' нскићено српскиЈ‘ем и рускијем народниЈем 
заставама. а у 9. сати отпочела се је у 
институтској цркви архнјерејска служба, 
на којој је чинодјејствовао Његово Висо- 
копреосвештенство господин Митрополит 
Митрофан.

Служби Божијој изволили су при- 
суствовати Његово Внсочанство I осподар 
и Њезино Височанство Књагиња, Његово 
Височанство Књаз Нашљедник и Ње8ино 
Височанство Књагиња Милица п Његова 
Св>етлост Књаз Мирко.

Осим тога присутнч су били: Царско- 
Руски Министар Резидент г. Губастов, 
секретар Руске Мисије г. Дермонтов, наши 
мннистри с госпођама и много друге отмјене 
господе.

Служба се је завршила благодарењем 
и многољетствијем за све чланове црногор- 
скога н рускога владајућега дома и ва оба 
братска народа.

На 101/, сати Височанствени гости са 
свијема присутнијема ушли су у велику 
салу, у којој су већ биле сакупљене инсти- 
тутске ученице и предусреле су Њ. Њ. 
Височанства пјевањем црногорске хнмне. 
За овијем су раздавате награде ученицама, 
које су се у прошлој, 1898 — 9, шк. години 
одликовале. Одликованнјех ученнца било је 
свега 24. (од 65.). Од њих су 2. добиле 
награду I. реда, 8. награду II. реда, а оста- 
лијех 14. добиле су награду 111. реда. Од- 
ликоване ученице примале су досуђене им 
награде лично из рука Њезинога Височан- 
ства Књагиње Милице. Свечано раздавање 
награда завршено је тијем, што је хор уче- 
ница отпјевао на задовољство Њ. Њ. Ви- 
сочанстава и свијех присутнијех неколико 
врло дивнијех гуесама, при чему их Ј-е на 
гласовиру нратила ваљана учитељица му- 
зике, г ца Хофман.

У 11 сати Њ Њ. Височанства и сви 
присутни изволили су се спустити у трпе- 
зарију, у којој је била приређена сјаЈ*на 
закуска, достојна тако високијех госта. На 
столу се, по лијепоме српскоме обичају, 
налазио крсни колач са свијећом. При столу 
су служиле ученице старијега разреда, које 
су биле тај дан одликоване.

За вријеме ручка Његово Височанство 
Господар подигао Ј*е здравицу у здравље 
Њезинога Царскога Височанетва Царице 
Марије Феодоровне, велике покровитељице 
овога завода. На ову здравицу одговорио 
Ј*е г. Губастов здравицом за здравље Ње- 
гова Височанства Господара, Њезина Висо- 
чанства Књагиње Милене, внсоке стара- 
тељке овога завода и свега Црногорскога 
Владајућега Дома. Другу здравицу Његово 
Височанство Господар подигао је за здравље 
Началнице г-це Софије Петровне Мертваго 
„вриједне управитељке овога завода,“ коју 
је Његово Височанство благоволило крајем 
прошле шк. годнне одликовати влатном 
медаљом „за ревност,“ и баш тај дан она 
је први пут на себе метнула. Трећу здра- 
вицу Њ. Њ. Господар је пзволио подићи 
за здравље свнју бившијех н садагањијех 
ученица и њиховнјех породица. Свака од 
овијех здравица праћена је бурннјом: ура! 
живио! живили!

Послије ручка Височанствени гости с 
пратњом н свијема присутнијема изволнли 
су се повратнти, изразивши г ци Началници 
своју високу захвалност и признање за 
неуморан труд, који полаже око напротка 
завода.

С наше сгране жељети нам је само 
то, да наш Институт и даље напредује у 
правцу, који му је дала његова данашња 
Началница и да све више служи на корист 
како наше отаџбине, тако и нашега народа 
изван ње.

(Одликовање. I Њ. В. Господар одлн- 
ковао је г. Андрнју Ивановића Дросси, 
секретара јерусалимеког патрнјаршес гог 
подворја у Москви 1У-ијем степеном Да- 
ннлова реда.

(Ив Митрополије.) Јављају нам да ће 
Иречасни Отац Протођакои г. Филип Радиг 
чевиб дана 16. Декембра ов. године у чет- 
вртак прославити своју ^трдесетогодиш- 
њиц>) црквене службе у Митрополији Це- 
тињској. Он ј’с уз четири наша Митрополита, 
кроз оволики низ година безпорочно и 
вјерно служио, у корист свете наше ира- 
вославне цркве, који и даиас још приљежно 
и примјерно служи као Нротођакон и Се- 
кретар Митрополије.

(Личне вијести.) Овијех дана био је 
на Цетињу г. Антоније Стражлчић; уред- 
ник епљетеког „Јединства“, органа народне 
хрватске странке у Далмацији.

(Из позоришта.) Иозоришна дружина 
г. Крсмзновића доста се добро попунила 
новијем члановима г. Бујдићем и његовом 
госпођом; али још није у стању да пре- 
ставља веће драмске комаде, особито исто- 
ријске, за које нема ни пристојног исто- 
ријског одијела. То је интелигентнија 
публика опазила при престави „Т>орђа 
Бранковића“ а оеобито „Боја на Косову,“ 
и негодовала За то такво комађе, и ако 
привлачи више публике, не би требало да 
износи на бину, прије него се попуни још 
којијем ваљаннјзм чланом н гардеробу 
снабдије потребитијем. Дружина ова врло 
добро преставља шаљиве игре, коЈе наша 
публика и претпоставља оз6иљниј’см кома- 

, дима. Ево је иа опће захтјевање морала



престављати по два пута неке од њих. 
Али и ту би имали да примијетнмо, да 
нам се чини, као да извршује српске ша- 
љиве игре онако овлаш, што су опазили и 
н>еки из н»ше интелигенције и при Триф 
ковићевом „Љубавном писму" и при Стери- 
ној „Злој жени.“ Ту би требало мало више 
етудије улога, да играње испане природ- 
није. Па би требало и по мало пјевања; у 
ком дружина може да задовољи публику, 
што се видјело и у „Злој жени“, који је 
комад пјеваљем зачинила, да не речемо 
спасла. Публика се дсбро одазивље, и много 
не захтјева, али треба и дружина да евоје 
недостатке попуња и исправља, јер што 
дуље међу нама узради, све ће се више од 
ње и захтјевати. За то све ове наше опаске 
иду у корист саме дружине, која заслу- 
жује наше симпатије и својијем солиднирм 
понашањем изван позоришта.

(Из главног одбора за скупља-
ње добровољнијех прилога на но-
дизање дома умоболнијех.)

(Наставак прилож. из плем. Брдског)
фор. н

Г. Милош Радуловић, подком. —■ 5
„ Мато Алијин — 1
„ Крсто Тицов — 1
„ Перо Јоветин 1
„ Мргуд Радованов — 1
„ Јаков Јоветин — 50
„ Јанко Вулев — 1
„ Смајо Милићев — 1
„ Јошо Мишељин — 2
„ Миро Стеванов — 2
„ Спасоје Мирков — 1
„ Јован Васков — 1
„ Милутин Перишин — 50

„ Тицо Новичин —
ока жита:

10
„ Петар Новичин — 10
„ Благоје Магаов — 10
„ Саво Милованов — 10
„ Токо Петков 10
„ Пуниша Лазов — 10
„ Дргго Јоветин —
„ Гаврлле Зеков —

10
5

„ Т>уро Сигов — 10
„ Перо Надов — 15
„ Крцо Надов — 10
„ Нико Стеванов — 10
„ Симо Јованов — 10

„ Туро Плачков —
фор. н.

1
„ Вукале Иванов — 1
„ Новица Јанков — 1
„ Рнсто Петров — 50

„ Раде Ђоков —
ока жита:

20
„ Петко Рашков — 10
„ Марннко Машов 10

„ Саво Пајов, пјешак —
фор. И.

2
„ Крсто Петрнћев 1
„ Рако Петков — 2
„ Милош Гаврилов — 1
„ Благота Тодоров — 1
„ Андрија Тодоров — 1
„ Томо Мирков — 2
„ Петар Станов — 1
„ Новица Радоњнн — 50
„ Миро Зотовић — 50
„ Крсто Миров Гргуровић — 2
„ Пгвић Сеов Гргуровнћ — 2
„ Петар Сеов Гргуровић — 2
„ Милош Мргудом Гргуровић — 1
„ Вогдан Пајов Гргуровић — 1
„ Кењо Миров Гргуровнћ — 1
„ Блажо Гишов Гргуровић — 1

„ Офпцир Јанко Матов —
ока жита:

30
„ Нико Пајов — 40
„ Новак Недов — 20
„ Ристо Матов — 10
„ Бајо Радосавов — 20
„ Максим Видов — 20
„ Драгоје Мулев Гргуровић — 20
„ Бар. Радуле Д. Гргуровић — 20
„ Јаков Миров Гргуровић — 40
„ Спасоје Ђуров Гргпровпћ — 20
„ Стојан Ћираков Гргуровнћ — 10
„ Павле Мнлосавов Гргуровнћ — 10
„ Рнсто Радосавов Гргуровнћ — 30

„ Агица Лакић, артиљ. ком. —
фор. н. 
12

„ С>’во Смајов Лакнћ 3
„ Бећир Милутинов — 2
„ Радивоје Вучетин — 1
„ Перо Макснмов — 3
„ Васо Шулетин — 1
„ Вукале Миров — 2
„ Р.-дуле Мнњнн — 2
„ Јаков Севов — 1
„ Тијодор Чубров — 1
„ Подофицир Томо Лакић — 4
„ Шпнро Туњов — 4
„ Нико Јоков — 2
„ Ћнрак Богетин — 2
„ Петар Вуксанов Милатовић — 1
„ Буљан Мишунов Снмоновић — 1
„ Дмнтар Бошков Симоновпћ — 1
„ Милић Буљов Симоновпћ —
„ Андрија Ђуканов Симоновић —

1
1

г Саво Перишин Симоновнћ — 1

Уредник: Др. Л. Томановић.

ока жата

л Лазо Ников Лакић — 20
л Радуле Гаврилов Лакић — 20
л Дмптар Радулов Лакнћ — 10
ћ Пуннша Драшков Лакић — 10
Ћ Крсто Севов Лакпћ — 10
ћ Милпћ Милоњин Лакић — 5
л Радован Мпћов Лакнћ — 5
л Мнлета Шутов Лакић — 5
л Кујо Шутов Лакић — 5
л Секула Шутов Лакић — 10
л Раде Радосавов Лакић — 40
ћ Јовица Бошков Лакнћ — 10
7) Бошко Б.аготин Лакић — 15
7) Лашко Ниголин Лакић — 10
Ћ Милосав Благотин Лакић — 20
Ћ Јован Радоњин — 5
Ћ Видак Милумннов — 10
Ћ Мпрко Кујов — 5
Ћ Мија.’ Живчов — 10
Ћ Петко Лазарев — 10
7) Новица Лазарев — 10
Ћ Мијајло Драгов — 10
Ћ Бошко Мирков — 10
7) Лудо Милов Симоновић — 40
7! Мујо Нешков Снмоновић — 20
7) Јоле Ђуканов Снмоновић — 5
л Бећир Веков Симоновић — 5
„ Милош Микоњин Симоно — 10
7) Живко Груичин Спмоковић — 10
7) Миро Пушов Симоновић — 10
Ћ Радивоје Станојев Симоновић — 15
7) Иадоња Станишић — 5
7) Ђоко Бекичин Симоновић — 10
Ћ Јаков Мирков Симоноцић — 5
7) Перо Бекичин Спмоновић — 10
7 Радован Велпшин Симоновнћ 20
7) Симо Новичин Симоновпћ — 10
п Живко Вуксанов Спмоновић — 10
7) Ив-н Лазов Симоновић — 20
л Радоје Јованов Симоновпћ 

Гијо Вешков Симоновић
— 10

7) — 30
7) Мплосав футков Симоновнћ — 15
Ћ Илија Марков Симоновнћ — 10
л Лазо Ристов Симоновић — 10
7) Лука Риетов Спмоновнћ — 10
Ћ Мнлован Ристов Снмоновић — 5

фор. н-

Ћ Поп Срдан Поновић надз. — 5
Ћ Офиц. Илија Поповић — 3
Ћ Офиц. Богдан Миров — 1 50
Ћ Бар. Гишо Симов — 5
Ћ Ђуро Пунишин — 1
Ћ Периша Вучетин — 1
Ћ Шћепан Ибров — 1
Ћ Тијодор Матов — 1 50
Ћ Максгм Радоњин — 1
Ћ Пуроца Антов — 50
7) Шћепан Стеванов — 1
Ћ Ристо Перов — 50
Ћ Крсто Милутинов — 50
7) Ристо Мнлосавов — 1
Ћ Сгво Ибров — 1
Ћ Мглета Мплутипов — 2
Ћ Ђуро Богетнн — 1
Г) Тнјодор Симов — 1
7) Никола Снмов — 1
Ћ Бгро Радојнчнн — 1
7) Радоје Томпчин — 1
Ћ Благота Мујов — 1
Ћ Иво Туков — 1
Ћ Богдан Гајов — 1
Ћ Јо. е Тијодоров — 50
Ћ Богако Тијодоров — 50
Ћ Вгдак Белојев — 1
7) Павле Николин — 50
Ћ Петар Милутинов — 50
Ћ Мнлош Ђуров — 1
7) Ннко Матов — 1
Ћ Мујо Миров — 1
Ћ Мијајло Јаковов — 50
Ћ Милутин Филипов — 1

ока жита

Ћ Пуниша Максимов — 15
Ћ Марко Ристов — 10
7) Бошко Николин — 10
Ћ Ђуро Видаков — 20
л Лука Пешин — 5
Ћ Блажнја Заков — 10
Ћ Глигорија Иванов — 10
Ћ Перо Јоков — 20
Ћ Милован Ђуров — 20
Ћ Саво Тијодоров — 20
Ћ Миј.јло Савов — 10
Ћ Петар Лакетин — 10
7) Зеко Перишин — 10
Ћ Новица Лазарев — 10
Ћ Туцо Илијнн — 10
7) Нешко Чокетин — 15
7) Муса Велишпн — 10
Ћ Саво Бајов — 10

Милован Матов — 10
Ћ Мићун Ћиров — 10
7) Иво Филипов — 10
Ћ Петар Јаковов — 10
Ћ Блажнја Марков — 10
7) Томнца Радосавов — 10
Ћ Крсто Машов — 10
7) Јован Павнћев — 10
7) Јокица Алексин — 15
7) Рашко Бешпн — 20
Ћ Петар Станојев — 10

фор. н.

7) кап. Томица Петков — 5
Ћ Радивоје Марков — 1
7) Саво Чејовић — 3
7) Токо Нешов — 1
Ћ Благота Ђуровић — 1

Издавалац: Државна Штаиаарија.

„ офнцир Пика Ђуровнћ 
„ Милутин Чејовић

— 1
2

„ Петар Марков — 1
„ Васо Јовов — 50
„ Јован Гадосавов — 1
„ Ваео Ђуровић — 50
„ Бећир Лазарев — 2
„ Митар Томов — 1
_ Андрија Шћеианов — 2
„ Новица Томичин — 1
„ Мићун Марков — 50
„ Лука Нешков — 2
„ Јошо Ђуров — 1
„ Шујо Милошев — 3
_ Саво Радованов — 1 50
_ Саво Пешков — 1
., Милован Леков — 1
.. Ћетко Пеков — 50
„ Милош Марков — 1X
_ Саво Бошков — 1
„ Божо Бацов — 2
„ Јован Ачдријин — 1
„ Јован Ђжов — 1
„ Ристо Томов — 1
_ Благота Милошев — 1
„ Јован Петрићев — 1
„ Илија Јовановић — 50
„ Нико Бајов — 50
„ Периша Ђуровић — 2
„ Милош Ђоков — 2
„ Перо Малишин — 50
„ Радован Ников — 50
„ Милија Ников — 50
„ Радован Богданов — 50
„ Лука Јошов Спужанин — 50
„ Божо Јошов Спужанин — 50
„ Мишур Јошов Спужанин — 1
„ Мијајло Милов Спужанин — 50
„ Мијајло Коичин Дољанин — 50
„ Марко Којичин Дољанин — 50
„ Перо Радојев Дољанин — 50
„ Шуња Жпвков Дољанин — 50
„ Мило Сгојанов Дољанин — 50
„ Мушика Васов Дољанин — 50
„ Никола Ивов Дољанин — 50
„ Стеван Мујов — 50
„ Баћо Вујадинов — 50
„ Токо Радов — 50
„ Павић Јовов — 50

Свега: фиор. 189, ока ж. 1370.
Од иређе: „ 13948 06, „ „ 5347, брава 8 „ 7 над.
Укупно: „ 14187*06, „ „ 6717, л 8 И 7 над.

(Наставиће се.)

Телеграми Бечког „ђ. Бира“.
ПЕТРОГРАД, 21 новембра. — 

Жадовскп пређашњи министа у Ср- 
бијн иаимоноваи је мииистром у 
Лизбони.

ВАШИНГТОН, 22 новембра. — 
Данас јо потпнсана конвоиција, којом 
Сједнњеио Државе одобравају апгло- 
њемачки уговор односно Самоански- 
јех острва.

ВАШИНГТОН, 24 нов. — Кон- 
грес је добио посланицу Макинлеја, 
која констатира изванредно напре- 
довање зомље. Односи са Њомачком 
вазда су срдачни и интимни. Гово- 
рећи о односнма са Инглеском, воли 
да Сјодпњене Државе, остајући у 
пријатељском иеутралитету у иесрећ- 
вом конфликту јужпе Африке, остају 
вјерне начелу, да со не ангажирају 
савезнма односно питања, која со не 
тичу директно Америке.

БЕРЛИН, 24 повембра. — 1Во- 
мачко бродовљо заузело је острва 
Каролиие, Маријане и Палау.

РИМ, 25 новембра. — Пана од 
јуче лежи у постољу, да со чува, 
усљед лако реуме.

РИМ, 26 повомбра. — Реума 
Папипа сасвнјем је лака.

Бурско - ин глески рат.

БЕРЛИН, 20 новом. — „Њем. 
Газета“ доноси из Лопдона, да је 
Мотуаиова војска опкољена на Моде- 
ривору, песпособна на икакву акцију. 
Метуену треба још каваљорије и ар- 
тиљерије да уздржи везу, и ратног 
материјала да пређе Модор. Ратни 
министар нобија вијост, да је Дело- 
реј заузео линију жељезничку из- 
мефу Модер и Орање, н прекииуо 
везу Метуепово војске.

ЛОНДОН, 20 новембра. — Лис- 
тови доиосо пз Фроре, да су Бури 
покушали да лагумају мост код Ко-

У

ленза, али да су бпли одбијенн ц 
принуфени да со новуку.

ЛОНДОН, 21 новембра. — По. 
сљедњо вијости из Дурбана доносе 
да су Бури коначно заузоли пози- 
ције, које владају над прсласк. ч 
преко Тугеле.

ДУРБАН, 22 новембра. — Вурц 
су концентрнрали своје сило у пре- 
фашњо позиције код Колеза. Сада 
раде како ћо препријечити прелазак 
Инглеза преко Тугеле.

ЛОНДОН, 23 новембра. — „Мор- 
нинг Пост“ доноси, да је бомбар- 
дирање Ладисмита нанијоло граду 
много више штете посљедњијех дана, 
ного пријо. Инглези, којо су Бурц 
пустили на слободу, кажу, да код 
Коленза има 15,000 Бура са 15 то- 
пова. Вијести из Мафекинга веле, 
да бомбардирање наставља паносећц 
знатну штоту граду.

ЛОНДОН, 24 новомбра. — Из- 
вјештај Делареја, који је стигао у 
Проторију, вели, да је био напанут 
од Инглеза код Модеривера. Бурц 
су се повукли у својо позиције, но- 
што су стали на пут Инглезима да 
пофу у Кимберлеј.

КАШНТАТ, 24 повомбра. — 
Бури су претрпјели велики губитак 
код Кимберлеја и ријеке Орањо. По 
истом извору, обустављена је опсада 
Мафекиига.

ПРЕТОРИЈА, 25 повембра. — 
Жубер је стнгао у Фолкруст усљед 
болијести. Замјоњиваће га у његовом 
осуству Шалк Бургер.

ЛОНДОН, 25 новембра. — Бом 
бардирање Ладисмита ие наиоси 
штете. Говори се, да су настала 
нека песноразумљења изиефу Бура 
Трапзвала н Ораншке републико.

КИМБЕРЛЕЈ, 26 новембра. — 
Јако одјељеље извиднице под запо- 
вијоди мајора Скотурнера у два пут 
је излазило, али се морало повући 
иснрод непријатељске ватре. Скотур- 
нор и 24 момка мртви, 26 рањени. 
Држи се, да ће опћи сукоб бити 
код Снидфонтопа, гдјо се Бури кон- 
центрирају н подижу шанчеве.

ЛОНДОН, 26 новем. — „Тајис“ 
воли, да ситуација Ладисмита иостаје 
сваки дан критичнија. Бомбардирање 
чини велику штвту.

ОБЈ АВА.

На молбу Радосава Шћопова 
Булатовића из Бјелопавлића, умо- 
љаје се сваки онај који би што о 
његовом сину Павлу, зпавао да би 
то доставио било директио иомену- 
том Радосаву или

КАНЦ. МИНСТ. ИНОСТ. ДЈЕ.1А.
(3-3)

О Б Ј Л В Л.

На молбу фамилије Т»ура Маркова 
Ракнића—Фуге, из Врчела (Црмнице), 
који је назад неколико година пошао 
у Бугарску умољава се сваки онај 
ко би што о поменутом Ђуру знао 
да би доставио:

КАНЦ. МИНИСТ. ИНОСТ. ДЈЕЛА.
(3-3)

0 г л а с.

Дописнице са сликама 
(А п § 1 с ћ I з к а г4 е п) 

и поштаиско биљеге размјенује одмах
0ТТШЕ КЕИЕК
2иг 1 сћ, (буајеагака.) 
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